Imie 1 nazwisko ...

RACHUNEK PRAWDOPODOBIENSTWA WNE
Kolokwium, 10 grudnia 2011r., godz. 17:00, grupa A.

Czas trwania: 150 minut. Rozwigzania réznych zadan prosimy pisaé na
oddzielnych kartkach wraz z imieniem, nazwiskiem oraz numerem indeksu.

1. (4p.) Z talii 52 kart losujemy dwa razy po jednej karcie ze zwracaniem.
Czy zdarzenia {za pierwszym razem wyciagnieto pika}, {za drugim razem
nie wyciagnieto pika}, {wyciagnieto dwa asy} sa niezalezne parami? Czy sa
niezalezne?

2. (5p.) Statystycznie, 0,04% spoteczenstwa choruje na mukowiscydoze.
Prawdopodobienstwo wykrycia tej choroby przez tzw. test potowy wynosi 0, 9.
Wyznaczy¢ przyblizone prawdopodobienistwo tego, ze przy przeprowadzeniu
tego testu na grupie 1000 Polakéw, mukowiscydoza zostanie wykryta u co
najwyzej dwoch osob. Oszacowaé blad zwiazany z przyblizeniem.

3. (5p.) W urnie znajduje sie siedem bialych oraz trzy czarne kule. Losu-
jemy kule z urny: jesli wyciggnieta kula jest czarna, odkladamy ja na bok;
w przeciwnym razie kula powraca do urny. Losowanie powtarzamy az do
momentu wyciagniecia wszystkich czarnych kul z urny. Wyznaczy¢ wartosé
oczekiwang liczby losowar.

4. Zmienna losowa X ma rozktad jednostajny na przedziale [—3, 3].
(4p.) Wyznaczy¢ rozktad zmiennej Y = X2 + 1.

(2p.) Czy rozktad Y ma gestos¢? Jesli tak, wyznaczy¢ ja.

(4p.) Obliczy¢ wariancje zmiennej 3Y — 2.

5. Zmienna losowa X ma rozktad o dystrybuancie

0 jesli t < 2,
F(t) = 15t —2)? jesli2 <t <5,
1 jesli t > 5.

(2p.) Obliczy¢ P(X < 4|X > 3).
(3p.) Obliczy¢ wartos¢ oczekiwanag zmiennej X.

6. Dwuwymiarowa zmienna losowa (X,Y’) ma rozktad z gestoscia

g(xay) =12 3321{0§x§1,0§y§1—x}-
(3p.) Obliczy¢ P(X < 2Y).
(3p.) Wyznaczy¢ gestosé rozkladu zmiennej X.

7. (5p.) Zmienne losowe X, Y sa calkowalne z kwadratem i spelniaja
warunki VarX = 2, VarY = 4, Cov(X,Y) = 1. Wyznaczy¢ macierz kowa-
riancji zmiennej (X + 2Y,3X — YY) oraz wspolezynnik korelacji zmiennych
X +2Y,3X — Y.



Imie 1 nazwisko ...

RACHUNEK PRAWDOPODOBIENSTWA WNE
Kolokwium, 10 grudnia 2011r., godz. 17:00, grupa B.

Czas trwania: 150 minut. Rozwigzania réznych zadan prosimy pisaé na
oddzielnych kartkach wraz z itmieniem, nazwiskiem oraz numerem indeksu.

1. (4p.) Z talii 52 kart losujemy dwa razy po jednej karcie ze zwracaniem.
Czy zdarzenia {za pierwszym razem nie wyciagnieto kiera}, {za drugim razem
wyciagnieto kiera}, {wyciagnieto dwa krole} sa niezalezne parami? Czy sa
niezalezne?

2. (5p.) Statystycznie, 0,04% spoteczenistwa choruje na mukowiscydoze.
Prawdopodobienstwo wykrycia tej choroby przez tzw. test potowy wynosi 0, 9.
Wyznaczy¢ przyblizone prawdopodobiefistwo tego, ze przy przeprowadzeniu
tego testu na grupie 2000 Polakéw, mukowiscydoza zostanie wykryta u co
najmniej trzech osob. Oszacowaé btad zwigzany z przyblizeniem.

3. (5p.) W urnie znajduje sie szes¢ biatych oraz trzy czarne kule. Losujemy
kule z urny: jesli wyciagnieta kula jest czarna, odktadamy ja na bok; w prze-
ciwnym razie kula powraca do urny. Losowanie powtarzamy az do momentu
wyciagniecia wszystkich czarnych kul z urny. Wyznaczy¢ wartosé oczekiwana
liczby losowan.

4. Zmienna losowa X ma rozklad jednostajny na przedziale [—2,2].
(4p.) Wyznaczy¢ rozktad zmiennej Y = X2 + 2.

(2p.) Czy rozklad Y ma gestos¢? Jesli tak, wyznaczy¢ ja.

(4p.) Obliczy¢ wariancje zmiennej 2Y — 3.

5. Zmienna losowa X ma rozklad o dystrybuancie

0 jesli t < 1,
F(t)=q 5(t—1)% jeslil<t<4,
1 jesli t > 4.

(2p.) Obliczy¢ P(X < 3|X > 2).
(3p.) Obliczy¢ wartos¢ oczekiwang zmiennej X.

6. Dwuwymiarowa zmienna losowa (X,Y’) ma rozktad z gestoscia

g(z,y) =12 y21{0§x§1—y,0§y§1}-
(3p.) Obliczy¢ P(X <2Y).
(3p.) Wyznaczy¢ gestosé rozktadu zmiennej Y.

7. (5p.) Zmienne losowe X, Y sa calkowalne z kwadratem i spelniaja
warunki VarX = 4, VarY = 2, Cov(X,Y) = 1. Wyznaczy¢ macierz kowa-
riancji zmiennej (2X + Y, —X + 3Y') oraz wspolezynnik korelacji zmiennych
29X 4V, —X + 3V,



Imie 1 nazwisko ...

RACHUNEK PRAWDOPODOBIENSTWA WNE
Kolokwium, 10 grudnia 2011r., godz. 17:00, grupa C.

Czas trwania: 150 minut. Rozwigzania réznych zadan prosimy pisaé na
oddzielnych kartkach wraz z imieniem, nazwiskiem oraz numerem indeksu.

1. (4p.) Z talii 52 kart losujemy dwa razy po jednej karcie ze zwracaniem.
Czy zdarzenia {za pierwszym razem wyciagnieto trefla}, {za drugim razem nie
wyciagnieto trefla}, {wyciagnieto dwie damy} sa niezalezne parami? Czy sa
niezalezne?

2. (5p.) Statystycznie, 0,04% spoteczenstwa choruje na mukowiscydoze.
Prawdopodobienstwo wykrycia tej choroby przez tzw. test potowy wynosi 0, 9.
Wyznaczy¢ przyblizone prawdopodobienistwo tego, ze przy przeprowadzeniu
tego testu na grupie 1000 Polakéw, mukowiscydoza zostanie wykryta u co
najmniej trzech osob. Oszacowaé blad zwiazany z przyblizeniem.

3. (5p.) W urnie znajduje sie siedem czarnych oraz trzy biale kule. Losu-
jemy kule z urny: jesli wyciagnieta kula jest biata, odktadamy ja na bok; w
przeciwnym razie kula powraca do urny. Losowanie powtarzamy az do mo-
mentu wyciggniecia wszystkich biatych kul z urny. Wyznaczy¢é wartosé¢ ocze-
kiwana liczby losowan.

4. Zmienna losowa X ma rozktad jednostajny na przedziale [—1, 1].
(4p.) Wyznaczy¢ rozktad zmiennej Y = X? + 3.

(2p.) Czy rozktad Y ma gestos¢? Jesli tak, wyznaczy¢ ja.

(4p.) Obliczy¢ wariancje zmiennej 3Y — 4.

5. Zmienna losowa X ma rozktad o dystrybuancie

0 jesli t < 2,
F(t) = 5t —2)? jesli2 <t <5,
1 jesli t > 5.

(2p.) Obliczy¢ P(X < 4|X > 3).
(3p.) Obliczy¢ wartos¢ oczekiwanag zmiennej X.

6. Dwuwymiarowa zmienna losowa (X,Y’) ma rozktad z gestoscia

g(xay) =12 3321{0§x§1,0§y§1—x}-
(3p.) Obliczy¢ P(2X <Y).
(3p.) Wyznaczy¢ gestosé rozkladu zmiennej X.

7. (5p.) Zmienne losowe X, Y sa calkowalne z kwadratem i spelniaja
warunki VarX = 3, VarY = 4, Cov(X,Y) = 1. Wyznaczy¢ macierz kowa-
riancji zmiennej (X + 3Y,2X — Y') oraz wspolezynnik korelacji zmiennych
X +3Y,2X — Y.



Imie 1 nazwisko ...

RACHUNEK PRAWDOPODOBIENSTWA WNE
Kolokwium, 10 grudnia 2011r., godz. 17:00, grupa D.

Czas trwania: 150 minut. Rozwigzania réznych zadan prosimy pisaé na
oddzielnych kartkach wraz z itmieniem, nazwiskiem oraz numerem indeksu.

1. (4p.) Z talii 52 kart losujemy dwa razy po jednej karcie ze zwracaniem.
Czy zdarzenia {za pierwszym razem nie wyciagnieto kara}, {za drugim razem
wyciagnieto karo}, {wyciagnieto dwa walety} sa niezalezne parami? Czy sa
niezalezne?

2. (5p.) Statystycznie, 0,04% spoteczenistwa choruje na mukowiscydoze.
Prawdopodobienstwo wykrycia tej choroby przez tzw. test potowy wynosi 0, 9.
Wyznaczy¢ przyblizone prawdopodobiefistwo tego, ze przy przeprowadzeniu
tego testu na grupie 2000 Polakéw, mukowiscydoza zostanie wykryta u co
najwyzej dwoch oséb. Oszacowac blad zwiazany z przyblizeniem.

3. (5p.) W urnie znajduje sie szes¢ czarnych oraz trzy biate kule. Losujemy
kule z urny: jesli wyciagnieta kula jest biata, odktadamy ja na bok; w prze-
ciwnym razie kula powraca do urny. Losowanie powtarzamy az do momentu
wyciagniecia wszystkich biatych kul z urny. Wyznaczy¢ warto$é oczekiwana
liczby losowan.

4. Zmienna losowa X ma rozklad jednostajny na przedziale [—4,4].
(4p.) Wyznaczy¢ rozktad zmiennej Y = X2 + 1.

(2p.) Czy rozklad Y ma gestos¢? Jesli tak, wyznaczy¢ ja.

(4p.) Obliczy¢ wariancje zmiennej 2Y — 2.

5. Zmienna losowa X ma rozklad o dystrybuancie

0 jesli t < 1,
F(t)=( 5@t —1)% jeslil <t <4,
1 jesli t > 4.

(2p.) Obliczy¢ P(X < 3|X > 2).
(3p.) Obliczy¢ wartos¢ oczekiwang zmiennej X.

6. Dwuwymiarowa zmienna losowa (X,Y’) ma rozktad z gestoscia

g(z,y) =12 y21{0§x§1—y,0§y§1}-
(3p.) Obliczy¢ P(2X <Y).
(3p.) Wyznaczy¢ gestosé rozktadu zmiennej Y.

7. (5p.) Zmienne losowe X, Y sa calkowalne z kwadratem i spelniaja
warunki VarX = 4, VarY = 3, Cov(X,Y) = 1. Wyznaczy¢ macierz kowa-
riancji zmiennej (3X + Y, —X + 2Y') oraz wspolezynnik korelacji zmiennych
3X+Y, - X +2Y.



